

ОТЗЫВ
о диссертации О.И. Беляева
«Коррелятивная конструкция в осетинском языке
в типологическом освещении»

В своем диссертационном исследовании О.И. Беляев рассматривает осетинские относительные предложения, основным средством выражения для которых в этом языке является коррелятивная конструкция, на фоне типологии коррелятивной релятивизации вообще, а также функционально иные типы полипредикации, в которых используется тот же способ выражения синтаксической зависимости. Автор показывает, что коррелятивные обороты являются для осетинского языка базовой синтаксической стратегией, обслуживающей основную часть полипредикативных оборотов.

В работе впервые осуществлен фундаментальный анализ всего разнообразия осетинских полипредикативных конструкций с точки зрения современной синтаксической теории. Работа обладает несомненной новизной: коррелятивные конструкции, различающиеся только на функциональном, но не формальном уровне, рассматриваются как единый синтаксический механизм, что является обоснованным пересмотром традиционного подхода к описанию осетинского синтаксиса.

Вводные главы содержат краткое введение в осетинскую грамматику, в том числе описывают основы словоизменения и представляют инвентарь подчинительных служебных слов. Приложения включают краткий обзор лексико-функциональной грамматики – формализма, опираясь на который автор осуществляет семантический анализ коррелятивной конструкции. Основная часть диссертационного исследования – синтаксический и семантический анализ коррелятивной конструкции осетинского языка. Представлены различные подходы к описанию конструкции, рассмотрены аргументы за и против конкретных решений.

Анализ осетинского материала опирается на корпус осетинского языка, созданный и поддерживаемый коллективом исследователей, ключевую роль в котором играет автор диссертационного исследования, а также на его работу с носителями осетинского языка. Также используется широкий сравнительный материал из других языков, в той или иной степени эксплуатирующих коррелятивную конструкцию – в первую очередь иранских и индоарийских языков и языков всех кавказских семей (в том числе собственные полевые данные автора по даргинским языкам). Работа тем самым интересна с точки зрения как внутригенетической, так и ареальной типологии.

Работа О.И. Беляева – исследование, проведенное на высоком научном уровне, отвечающем всем критериям современной типологии и синтаксической теории. Она удовлетворяет требованиям, предъявляемым ВАК к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, и может быть представлена к защите по специальности 10.02.20 «Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание».

научный руководитель,



М.А. Даниэль
к.ф.н.
проф. факультета филологии НИУ ВШЭ